

“从2017年开始,《人民文学》优秀稿件为800元/千字,其他稿件也平均在500元/千字左右。相比之前,提升幅度很大。”此外,《收获》《上海文学》《花城》《诗刊》等杂志,也在稿费提高之列。

近日,一则《稿费涨啦,撸起袖子加油干吧》的消息,在网络上传播,迅速被很多作家、诗人转发,并对高稿酬时代的到来表达振奋之情。

其实,近一两年来,涨稿费似乎成了国内文学期刊都在忙活的事情,有的在全国带头开启涨稿费先河,有的在低调中默默提高了稿酬标准,还有的正奔走在涨稿费的路上。尽管写作者不会因为稿费高低而增加或减少对文学的热爱,但越来越高的稿费,的确让写作变得更有尊严,也更能激发优秀作品的诞生。



纯文学杂志稿酬提高,千字千元已不稀奇 稿费涨啦! 撸起袖子加油写

涨稿费成多数期刊常态

“涨稿费现在应该是一种常态吧?”对于这一话题引起的较大关注,《人民文学》主编施战军显得有些惊讶。在他看来,作家写作这么辛苦,与他们的劳动相比,“这点稿费差远了。”

与年年上涨的物价相比,或者与其他行业相比,国内作家从期刊上拿到的稿费实在少得可怜。根据国家版权局2014年施行的《使用文字作品支付报酬办法》,原创作品的基本稿酬只有每千字80元至300元。面对这么低的标准,各家期刊只得自己给作者涨稿费。早在2011年,《上海文学》《收获》就将稿费标准提升至每千字500元,一跃成为国内的“稿费高地”,去年又将最高稿费标准提升至千字千元。有上海的文学期刊打头阵,其他全国性、地方性的期刊也相继提高了稿费标准,《钟山》

《解放军文艺》《青年作家》《长江文艺》等国内大部分知名文学期刊都涨了稿费。

涨稿费的钱,多数来自财政支持。相对于流行文学来说,曲高和寡的纯文学往往不能独立依靠市场的力量,需要政府给予一定扶持。《人民文学》上涨的稿费来自中宣部的一笔专项资金。《长篇小说选刊》今年新开了“长篇小说论坛”栏目,专门刊登评论家对长篇小说的争鸣与观察,稿酬定为千字千元。这笔钱除了杂志社自筹一部分,其所隶属的作协和中国作家出版集团也会有一定补贴。

《十月》杂志主编陈冬捷透露,2013年他们涨过一次稿费。“我们当时从每千字80元至100元,涨到了每千字200元至500元,现在正在计划申请新的专项资金,争取再涨一次。”

让作家更从容地面对生活

去年1月,作家陈希我在《花城》上发表了近4万字的中篇小说《父》,收到将近4万元稿费时,他以为杂志社搞错了,把别人长篇小说的稿费发给他了。“我打电话给主编,结果他们告诉我,没弄错,是稿费涨了,千字千元。”陈希我说,这是他在杂志上拿到稿费最多的一次。

“感觉这几年突然有一股涨稿费的风潮,早期一般千字300元,现在能有千字500元,还有一些千字上千元。”陈希我说,别看稿费提高得较慢,但已是一个很大的进步,“这对文学的帮助很大。对那些作品能发表的幸运儿来说,涨稿费能让他们过上更体面的生活。”

陈希我回忆,几年前稿费较低,往往是千字

100元这样的标准。作家一般不会提前问稿费多少,但最后拿到那么一丁点儿稿费时,心里会很郁闷,后来他发稿便有意避开那些稿费太低的刊物。

其实,大部分写作者对稿费多少不太在意,他们更在乎的,是自己的作品能够变成铅字出现在刊物上,受到读者的肯定。作家阿乙认为,写作者的理想不一定会被金钱所指挥,但像这样的鼓励,一定会使写作者得到帮助,“高稿费能让作家更从容地面对生活,将更多精力放在写作上,同时也会提高整体的创作水平。”此外,由于长篇作品一般第一发表渠道是出版社,期刊则多为中短篇,提高稿费能更有针对性地促进中短篇创作。

完全靠写作谋生仍不现实

稿费上涨以后,会不会出现更多怀揣作家梦的文学青年,暂时还是一个未知数。但可以肯定的是,期刊质量会因此而走高,一分钱一分货,高稿费可以吸引到更好的稿子,从而提高期刊整体质量。

然而,按照目前的稿费标准,一个全职的自由撰稿人完全靠写稿赚钱养家,仍然不太现实。在记者采访的几位作家中,所有作家,在写作之外都还有正式工作,比如高校教师、编辑等,稿费上涨对他们而言是锦上添花,但如果想完全靠写作谋生,这点稿费远远称不上雪中送炭。作家林白直言,一个

清洁工的月工资高的都能达到4800元,高于国内大部分严肃文学作家的稿费所得。“创造性劳动所需要的劳动时间,并不仅仅是坐在桌前写作的时间,还需要投入全部的人生历练,长时间的阅读与思考……一个国家从事精神创造的人,如果收入过低,这是说不过去的。”

此外,稿费中还得扣除一部分个人所得税。按照相关规定,所有稿费只要超过800元,就得缴纳14%的个人所得税。多名作家都表示,起征点过低、税率过高,依然让他们觉得负担较重。

●●● 相关链接 部分稿费上涨的文学期刊

《人民文学》《诗刊》《作品》《收获》《上海文学》《钟山》《福建文学》《解放军文艺》《红艳》《天涯》《小说界》《湖南文学》《芙蓉》《江南》《青年作家》《当代》《十月》《作家》《长江文艺》《广州文艺》《草堂》《鸭绿江》
综合《北京日报》《华西都市报》

体彩公告

大乐透第17014期:04 08 15 24 25 02 05
排列5第17034期:8 9 5 7 6

6+1第17015期:2 5 6 3 9 8+9
20选5第17034期:08 15 16 17 19

(以公证开奖结果为准)

GuangBo广博文具 中国好文具 办公用品 学生文具 时尚文具

WCBA 四强赛五场三胜制 广博今晚主场首战

本报讯(八一广博特约记者 戴斌)时隔一个赛季之后,八一广博女篮再次打进WCBA四强。按照联赛规程,半决赛为五场三胜制,常规赛排名靠前的队伍多一个主场,因此广博队要比对手沈部队少一个主场。

今天晚上双方第一回合的较量在鄞州体育馆进行,之后是沈部两次主场,再依次广博队主场,沈部队主场。由此不难看出,八一广博首战不容有失,否则就给对手留下主场结束战斗的机会。

同样作为没有外援的军旅,两队都在半决赛中打出了作风,赢下“抢三”局晋级。广博主帅马跃南对队员关键时刻的表现很满意,称“每个队员都发挥得不错,心态都很好。关键时刻陈楠起到了关键作用,稳定了军心”。

本赛季广博队与沈部队交手过4次,以1胜3负处于下风。沈部队员虽然在内线难占优势,但是她们的紧逼防守屡屡给广博姑娘带来麻烦。此前输给对手的三场比赛中,广博队每场失误均在20次以上。如今再度相遇除了比拼劲,也还是要比谁的失误少,谁的关键球处理得更好。

马拉多纳宣布 将为国际足联工作

阿根廷球星迭戈·马拉多纳9日宣布,他即将为国际足联工作,目的是为了让国际足联变得“干净和透明”做出自己的贡献。

马拉多纳在其个人的社交媒体账号上说:“现在,是的,这已经是官方消息。最终我能够实现我生命中的梦想之一——为了国际足联的干净和透明而工作,与那些真正热爱足球的人一起工作。感谢所有鼓励我迎接这一新挑战的人。”

马拉多纳的这条简短信息用西班牙语、意大利语和英语三种语言发出,同时上传了一张与国际足联主席因凡蒂诺的合影,但他并未透露在国际足联做什么工作。

曾在1986年墨西哥世界杯上夺得世界冠军并执教过阿根廷国家队的马拉多纳近日曾经表示过将成为国际足联的“体育大使”,他最主要的目的还有让阿根廷足协更加“干净”。

据新华社